



**Persatuan Pengguna Pulau Pinang  
Consumers Association of Penang  
槟城消费人协会 பினாங்கு பயணிட்டாளர் சங்கம்**

10 Jalan Masjid Negeri, 11600 Pulau Pinang, Malaysia  
Tel: 604-8299511 Fax: 604-8298109  
email: consumerofpenang@gmail.com

*Websites:*  
(in English, BM, Chinese,  
& Tamil)  
[www.consumer.org.my](http://www.consumer.org.my)

**槟城消费人协会  
2026年1月30日 文告**

## **重新审视所有大型发展项目中的砍树行为**

槟城消费人协会 (CAP) 对州内大型发展计划中，树木砍伐速度不断加快的情况，表达严重关切。

其中，正在进行的槟城慕达拉轻快铁 (Mutiara LRT) 计划尤为令人担忧。据报导，该项目沿线多个地点已展开大规模清理树木工程，包括苏丹阿兹兰沙路 (Jalan Sultan Azlan Shah) 靠近双溪迪南 (Sungai Tiram) 及牛汝莪 (Gelugor) 一带，以及其他轻快铁路线规划范围内的地区。

槟消协强调，发展公共交通不应以牺牲槟城日益减少的绿色覆盖为代价。以发展之名砍伐成熟大树，既不具可持续性，也缺乏环境责任。

树木在城市生态中扮演关键角色，有助于调节气温、改善空气质量、降低水灾风险、防止土壤侵蚀，并为各类野生动物提供重要栖息空间。突然及大规模的清树行动，不仅破坏生物多样性，也加剧气候变化，导致气温上升、降雨失常、城市积水及空气污染问题恶化。

城市居民已逐渐承受相关后果。成熟树木的流失加剧城市热岛效应，提高健康风险，尤其是呼吸系统疾病，并整体降低生活素质。尽管发展项目常提出补偿性植树作为缓解措施，但幼苗无法取代数十年树龄大树在生态与气候调节方面的功能。

本地环保人士长期以来已警告，不应将成熟树木视为发展障碍。马来西亚森林研究院 (FRIM) 城市林业分支高级助理研究员莫哈末·阿芬迪·胡申指出，城市树木能提供遮荫、降低城市温度，并保护居民免受极端高温影响，是宜居城市不可或缺的一环。

槟城目前已面对气温上升、空气质量恶化及积水问题日益频繁的挑战。持续为基础设施项目而砍伐树木，只会进一步恶化这些问题，反而削弱公共交通计划原本应有的环境效益。

相关影响在亚依淡新市镇 (Bandar Baru Air Itam) 已清楚可见。该区在为亚依淡—林苍佑医生大道绕道工程进行大规模清树后，居民反映当地酷热、噪音及空气污染明显加剧，直接影响日常生活。

槟消协呼吁当局立即停止进一步的清树行动，并重新检讨项目设计、探索替代路线安排，并在可行情况下优先进行树木移植。在未进行透明及全面的环境评估前，不应批准任何额外的清树工程。

保护树木与城市绿地是全民共同的责任，需要政府、规划与工程单位、发展商及公众携手合作。守护成熟树木并非表面工程，而是对公共健康、气候韧性及未来世代生活素质的重要投资。

槟城消费人协会主席  
莫希丁阿都卡迪